



思想者国际副刊

100 期 纪念

匆匆

■杨通（四川）

如果，你能留下一点时间用来交谈
这些蓓蕾怀孕的声音，会让生活的
细节变得多么柔软
你看，她们把小脸憋得通红
就是为了对你抒一次情

一切，都是如此匆匆
以至于谁还没有开口说话
一阵风，就把我们吹得落英遍地

一帘烟雨

■甘泉（辽宁）

这个时节的故乡，多雨
等着秧苗诞生
大家暗自较劲，不过半晌
便生出大片的新绿

雨水恰逢其时，经三五天的滋润
田野遍织绿毯
父亲带斗笠、披蓑衣
在田垄间巡视，露出不易察觉的
笑容

成排的檐滴
我在帘内，父亲始终在帘外

想念

■王晓凯（黑龙江）

我想用真心去想念
在遇见你的所有余生
虽然相逢不逢时
你却给了我永恒的春天

难忘，不是因你有多美
而是你那浅浅的笑靥之中
闪耀着一颗纯净的心
让我如沐清风

路虽远，行之将至
人虽远，情之可达
那些山重水复的云雾
是这人世间的凉薄
我们必须经历，也无法逾越
一如，我的想念
到头来，只是自我陶醉

过年

■杨和武（辽宁）

喜悦，在一挂鞭炮上炸响
甜蜜，在一块糖上满足
幸福，在一件衣服上显耀

那时候，我们小
那时候，我们贫困
那时候，没有那么多奢望

过年，母亲围着锅台转
我们就围着母亲转
烟火、蒸汽呛的母亲直咳嗽
我们熏的鼻涕眼泪流过河
从母亲慈爱的眼神里
抢一口肉香

那时候的年呀
贫穷而富有

副刊责任编辑：
王建成 冯开俊 郭园
金松 叶桂秀 胡全旺

在文字的世界里邂逅不凡

■张士杰（河北）

岁末年初，时光在不经意间更迭，万物皆在更新中孕育着新的希望。值此新春佳节之际，我有幸在这里，以一名忠实读者的身份，向《华夏早报》思想者副刊致以最诚挚的祝福。感谢这份报纸，让我得以与无数思想者同行，共同在知识的海洋中遨游，于思想的天空里翱翔。

回望与《思想者》副刊的相遇，仿佛是命运巧妙的安排。那是在一个高端的文友交流群里，偶然间分享了《华夏早报》思想者副刊的文章，我被其深邃的思想和独特的视角所吸引。那份对知识的渴望、对思想的追求，驱使我鼓起勇气，将自己的拙作《秋分爽 桂花香》投向了那个充满未知与挑战的平台。那时的我，就像一只刚刚学会飞翔的小鸟，对世界充满了好奇和期待。

2024年9月15日，一个平凡而又不平凡的日子，我收到了编辑胡全旺老师的微信好友请求。那一刻，喜悦之情难以言表。我知道，这意味着我的稿件得到了认可，我的努力没有白费，这份认可，不仅是对我作品的肯定，更是对我作为一名写作者的鼓励和支持。

10月4日，拙文《秋分爽 桂花香》刊发在《华夏早报》思想者副刊，我仿佛看到了自己的文字在世界的舞台上翩翩起舞，感到我的文字即将有机会与世界对话。当我收到胡老师发来的《华夏早报》电子版时，我激动得在办公室里高呼，仿佛要将这份喜悦传递给每一个人。

那一刻，我真正体会到了作为一名文字工作者的幸福和满足，感受到了作品走向国门、走向世界的荣耀与自豪。虽然稿件没有稿费，但那份让作品走向世界的成就感，早已超越了金钱的价值。这份荣誉，不仅是对我个人努力的肯定，更是对中华文化的一种传播和弘扬。每当想起这一点，我的心

中都会涌起一股难以言表的自豪和感动。

与《思想者》副刊同行的日子里，我深刻体会到了知识的力量和思想的魅力。在这里，我遇到了来自五湖四海的思想者，他们用自己的笔触和见解，为我打开了一个又一个全新的世界。他们的文章，或深邃或犀利或温婉或激昂，但无一不透露着对真理的追求和对生活的热爱。这些思想的光芒，如同璀璨的星辰，照亮了我前行的道路。

在这里，我们共同探讨文学、哲学、历史等各个领域的话题，彼此的思想在交流中碰撞出火花。这种精神上的富足和成长，是我人生中最宝贵的财富。

展望未来，我深知与《思想者》副刊的同行之路还很长，将继续与“思想者”副刊同行，用文字记录生活的点滴，用思想探索世界的奥秘。我相信，在文字的海洋里，我会遇到更

多有趣的灵魂，共同书写属于我们的精彩篇章。让我们一起在思想的天空中翱翔，用文字的力量点亮世界的每一个角落。

我相信，在《思想者》副刊的陪伴下，我将能够不断成长、不断进步，成为一个更加优秀的写作者。

最后，我要再次感谢《华夏早报》思想者副刊给予我的机会和支持。感谢这份报纸让我得以与无数思想者同行，共同在知识的海洋中探索未知、追寻真理。愿我们在未来的日子里，继续携手前行，共同书写更加辉煌的篇章！

新春佳节之际，恰逢华夏早报“思想者”国际副刊创办百期之时，衷心祝愿华夏早报“思想者”国际副刊越办越好，成为更多思想者交流的平台和精神的家园。同时，也祝愿广大读者在新的一年里，与“思想者”同行，共同开启一段充满智慧和启迪的旅程。



桂林山水甲天下 摄影 | 晓磊（黑龙江）

金蛇献瑞，福满人间

■金松（贵州）

金蛇献瑞，福满人间。在这辞旧迎新的美好时刻，我们迎来了充满希望与活力的蛇年。蛇，自古便是智慧与灵动的象征，它以敏捷的身姿穿梭于世间，以敏锐的洞察力捕捉机遇，为人们带来无尽的遐想与期许。

蛇年春节，大街小巷洋溢着浓浓的年味。红红的灯笼高高挂起，似火的光芒照亮了人们的心房，也照亮了新年的希望之路。家家户户门前贴上了春联，那工整的字体、吉祥的话语，传递着对生活的热爱与对未来的憧憬。孩子们穿着新衣，欢声笑语回荡在巷弄间，他们的脸上洋溢着纯真的喜悦，那是对新年的最真挚的祝福。

在这个特别的时刻，我们不妨放慢脚步，静下心来，聆听内心的声音。过去一年的得失成败，都已成为过往。新的一年，让我们以蛇的智慧为指引，以蛇的灵动为助力，勇敢地迈出每一步。无论是工作中的挑战，还是生活中的琐事，都能以从容的心态去面对，以巧妙的方法去解决。

蛇年，也是团圆的象征。无论身在何处，人们的心总是向着家的方向。在这个春节，让我们放下手中的忙碌，与家人围坐在一起，共享天伦之乐。那热气腾腾的年夜饭，那温馨的家常话，都是岁月中最珍贵的宝藏。让我们在蛇年的钟声里，许下美好的愿望。愿家人安康，朋友顺遂，生活充满诗意与惊喜。愿我们都能在岁月的长河中，如灵蛇般穿梭自如，收获满满的幸福与成长。

从那以后，楼道里的氛围越来越和谐。小美家若是改膳了伙食，魏德友便给何阿姨送一些下去；何阿姨打扫到五楼，小美也会热情地请她进屋歇歇脚，喝口水。逢年过节时，大家都会相互走动嘘寒问暖，尽情分享着生活中的美好。小小的楼道，承载着邻里间的理解、体谅与包容，而那些看似微不足道的故事感动着这栋楼的每个人。

楼道里的温暖

■爱流浪的猫（河北）

一楼的何阿姨夫妇都是70后，孩子在遥远的城市打拼，一年到头也回不了几次家。他们靠着微薄的退休金生活，日子过得紧巴巴的。为了多挣几个钱，何阿姨应聘了一份物业保洁的工作，负责整栋楼的公共环境卫生。

每天清晨，何阿姨就早早起床，穿上那身有些褪色的保洁制服，拿着扫帚、拖把，一层一层地清扫楼道。她打扫得很认真，每一个角落都不放过，就想能给邻居们一个干净整洁的生活环境。

五楼的业主小美是个90后，刚生了二胎，每天都是手忙脚乱的。她丈夫魏德友也是90后，有个爱抽烟的嗜好，可又不敢在家里抽，生怕熏着孩子和媳妇，只好把烟灰缸放在楼道的窗台上，他每次抽烟，烟灰难免洒落在地面和窗台上，时间一长，烟头自然就多了起来。

一天，魏德友刚刚抽完烟，看着满地狼藉的烟灰及烟头，心里很是过意不去，正想着要打扫一下，就听见

屋里的小美喊道：“德友，快来帮我给二宝冲奶粉！”魏德友赶紧应了一声，便满心愧疚地进屋去了，思忖着等冲完奶粉后再出来收拾。

何阿姨仍然像往常一样拖着疲惫的身子打扫到五楼，看到窗户旁边很是脏乱，她轻轻地叹了口气，拿起扫帚默默打扫起了地上的垃圾。何阿姨只是把烟灰缸留在了原处，她觉得，要给年轻人留个小小的“教训”，也好提醒他日后知道注意点公共环境卫生。

当魏德友再出来准备收拾卫生时，看到干净的地面，他马上明白肯定是何阿姨帮忙收拾了，心里很不是滋味儿。从那以后，魏德友每次抽烟都表现的小心翼翼，抽完烟后也尽量清理一下。

周末，魏德友在家休息，下楼去扔垃圾，刚刚走到二楼拐角处，看见何阿姨正在弯腰翻捡垃圾桶，她把一些废纸壳、塑料瓶等可回收的废品整齐地码放在一旁，原来，何阿姨还靠捡拾废品补

贴家用。回到家后，魏德友看着角落里堆放的快递纸箱，心里不由灵机一动。第二天，魏德友抱着几个纸箱下楼，便把纸箱放在了楼道的窗户旁边。不久，何阿姨路过看到几个纸箱堆放在那里，还以为人家有用，就没动。

又过了几天，魏德友拿了个更大的纸箱下去，还专门在纸箱上面贴了张温馨提示的纸条：“何阿姨，带孩子太忙，实在没有时间，麻烦您费心清理一下，感谢！”当何阿姨再次前来打扫卫生时看到纸条，眼眶一下子就红了，她明白年轻人的心意，便忙不迭地把纸箱收走了。收完废品，何阿姨又顺手拿起了烟灰缸，把烟灰缸认真、仔细地清洗干净，然后放回了原处。

傍晚，魏德友忙完了一天的工作，又习惯性地走到楼道抽烟，当他看到一尘不染的窗台，还有那干净得发亮的烟灰缸，先是一愣，随即嘴角上扬，开心地笑了。